[miejscowość i data]

[imię, nazwisko,

adres, numer kontaktowy]
[.........................] Oddział Wojewódzki NFZ
[należy wpisać właściwy terytorialnie oddział, lista wszystkich znajduje się tutaj: http://www.nfz.gov.pl/kontakt/oddzialy-nfz/]

[adres]

SKARGA 

Ja niżej podpisana wnoszę skargę na działania podmiotu leczniczego ..................................... [nazwa, adres], który mimo kontraktu z Narodowym Funduszem Zdrowia, nie wykonał świadczenia opieki zdrowotnej.
Uzasadnienie

1. Opis stanu faktycznego.
[należy opisać, co, gdzie i kiedy się wydarzyło z podaniem szczegółów istotnych dla sprawy]

2. Stan prawny.
Odbyta przez mnie wizyta miała miejsce w ramach kontraktu podmiotu leczniczego ...................................................... z Narodowym Funduszem i systemu powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego. Poprzez działanie lek. ....................................... [imię i nazwisko] wykonującej zawód w podmiocie leczniczym .............................................., podmiot ten będący świadczeniodawcą w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. 2016 poz. 1793 ze zm.) nie wywiązał się z obowiązku wykonania świadczenia w ramach systemu opieki zdrowotnej finansowanego ze środków publicznych (art. 15 ust. 1 tejże ustawy). 

Odmowa wykonania świadczenia nastąpiła wbrew przepisom prawa. Zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty (Dz.U. 2017 poz. 125 ze zm.; dalej: ustawa o zawodach) lekarz ma obowiązek wykonywać zawód, zgodnie ze wskazaniami aktualnej wiedzy medycznej, dostępnymi mu metodami i środkami zapobiegania, rozpoznawania i leczenia chorób, zgodnie z zasadami etyki zawodowej oraz 
z należytą starannością. Wymogi te powtórzone są w art. 8 ustawy o prawach pacjenta 
i Rzeczniku Praw Pacjenta (t.j. Dz.U. 2017 poz. 1318), zgodnie z którym pacjent ma prawo do świadczeń zdrowotnych udzielanych z należytą starannością przez podmioty udzielające świadczeń zdrowotnych w warunkach odpowiadających określonym w odrębnych przepisach wymaganiom fachowym i sanitarnym. Przy udzielaniu świadczeń zdrowotnych osoby wykonujące zawód medyczny kierują się zasadami etyki zawodowej określonymi przez właściwe samorządy zawodów medycznych. Co prawda art. 39 ustawy o zawodach daje lekarzowi prawo powstrzymania się od wykonania świadczeń zdrowotnych niezgodnych 
z jego sumieniem (tzw. klauzula sumienia), jednakże w swoim stanowisku nr 4/2013 z dnia 12 listopada 2013 r. w sprawie tzw. klauzuli sumienia Komitet Bioetyki przy Prezydium PAN podkreśla, że klauzula sumienia nie może zwalniać lekarza z obowiązku wypisania pacjentowi recepty na legalny środek antykoncepcyjny, który chce i może on bezpiecznie stosować. Dotyczy to także środków antykoncepcji postkoitalnej. Ostateczna decyzja 
o zażyciu tych środków należy bowiem do pacjentki. To ona ewentualnie podejmie działanie, którego skutkiem będzie zapobieżenie ciąży, a które nie powinno być przedmiotem oceny sumienia lekarza. 
W związku z powyższym odmowa wystawienia recepty przez 
lek. ....................................... była nieuzasadniona. Nawet jeśli lek. chciał(a)by potraktować odmowę jako skorzystanie z klauzuli sumienia, powinien/powinna był(a) spełnić ustanowione w art. 39 ustawy o zawodach wymogi takie jak: uzasadnienie i odnotowanie tego faktu 
w dokumentacji medycznej i uprzednie powiadomienie na piśmie przełożonego, czego nie uczynił(a). 
Lek. ..................................... nie przedstawił(a) także żadnych względów medycznych przemawiających za odmową wykonania świadczenia zdrowotnego, odmowa miała zatem charakter arbitralny. 

W związku z powyższym, wnoszę jak we wstępie.
.............................................

[podpis]

Załączniki [przykłady]:
1) kopia dokumentacji medycznej;

2) odmowa lekarza na piśmie.
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